



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 186

Director: D. Telesforo Martinez

Miércoles 17 de Agosto de 1898

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL JOVEN

**D. MAURICIO GUTIÉRREZ DE CELIS
Y DE LA TORRE**

que falleció en Santander el día 18 de Agosto de 1896

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, jueves, en la Santa Iglesia Catedral, en las parroquias del Santísimo Cristo, Consolación, Compañía, Santa Lucía y San Francisco, y en la conventual del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanos y demás familia suplican á los amigos y personas piadosas la especial obra de caridad de encomendarle á Dios.

Santander 17 de Agosto de 1898.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Santander y Cádiz tienen concedidos cuarenta días de indulgencia á sus respectivos diócesanos por cada buena obra que practiquen en sufragio del finado joven D. Mauricio Gutiérrez de Celis.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Jacinto, del orden de predicadores.—San Jacinto, uno de los mayores ornamentos del orden de predicadores, hijo de hábito del mismo patriarca Santo Domingo, y criado á su misma mano, fué polaco, de la antigua casa de los condes de Oldrovans, la cual dió al reino de Polonia muchos grandes oficiales.

Nació San Jacinto el año de 1183 en el castillo de Saxe, diócesis de Breslau, en la Silesia.

Asombra verdaderamente el número de admirables conversiones que hizo, y fué su convento el asilo de la inocencia y de la mortificación. Mudóse el semblante de toda la diócesis por el celo de aquel nuevo apostol, que resucitó en toda ella el espíritu de la oración, de la caridad y el uso de las abstinencias que se practicaban en los primeros siglos de la Iglesia.

Rindió tranquilamente su espíritu en manos del Señor el día 15 de Agosto, y fué á recibir en el Cielo el gran premio debido á su inocencia y á sus merecimientos. Sucedió su muerte el año de 1257, á los 47 de su edad. El mismo Dios quiso dar testimonio á los hombres de la santidad de su Siervo y de la gloria con que la había coronado, continuando después de su muerte la virtud de los milagros que le había concedido en vida.

Fué canonizado con la acostumbra solemnidad por la santidad de Clemente VIII el año de 1594; y el papa Urbano VIII instituyó su fiesta el día 16 de Agosto.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M.º CONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

LA REPATRIACIÓN

Dentro de pocos días empezarán á llegar á los puertos del norte, vapores conduciendo á nuestros valerosos hermanos, los soldados rendidos de Santiago de Cuba y á estas fuerzas parece que, por el destino adverso que persigue á nuestra nación, seguirán todas las otras que hoy lchan allende los mares por el honor de España.

Los soldados españoles volverán vencidos, pero no humillados, pues el mayor número de ellos no se ha batido contra los yanquis, y los que lo han hecho, han sabido poner muy alto el pabellón español y el honor del ejército.

Nuestras tropas pueden regresar á sus hogares con la frente erguida, pues todas

han cumplido con su deber; privadas de recibir auxilios podía prolongarse la guerra en las colonias, pero sin otro objeto que aumentar el número de las víctimas.

La fatalidad lo ha querido así y aquellos brillantes batallones que marcharon llenos de entusiasmo, vuelven no victoriosos, pero tampoco vencidos en absoluto.

¿Qué general enemigo puede vanagloriarse de decir que ha derrotado á nuestras tropas?

Solo uno, y este no tiene nacionalidad: ¡El hambre!

Repárese la historia de los pueblos y examínense los sitios sufridos por las plazas y se vendrá á sacar en consecuencia el heroísmo estéril, pero heroísmo al fin, de nuestros valientes soldados.

Agobiados por las enfermedades, se han batido sin cesar, pidiendo puestos de peligro hasta los mismos enfermos; eso es lo que han hecho los defensores de Santiago de Cuba, y esto les autoriza para poderse presentar en España con la digna altivez con que salieron de entre sus derruidas murallas los defensores de Gerona.

Algunos parece que ya se encuentran navegando para nuestros puertos, en donde no dudamos serán recibidos como se recibe á los valientes, que en lucha desigual no han perdido ni una sola bandera.

Por esto creemos que España recibirá á sus poco afortunados hijos, con todo el amor con que recibe una madre á los mejores pedazos de su corazón.

LIRISMOS

EL PACIENTE JOB

Ninguno de mis bienes me ha quedado, mi esperanza y deseo llevó el viento, y mi salud cual nube se ha pasado.

Desmaya en mi interior falta de aliento mi ánima, y me llenan de terrores los días del clamor y del lamento.

De noche es traspasado de dolores mi rostro, y es mi cuerpo consumido sin cesar de gusanos veladores.

Es el número de ellos tan crecido, que consumieron ya mi vestidura, y ahora me forman ellos el vestido.

Soy comparado al lodo y la basura, y á lo que deja el fuego por despojos se hizo semejante mi figura.

FR. LUIS DE LEÓN.

ALFREDO DEL RIO

Está cumplido el deber de cortesía con una despedida afectuosa, contenida en unos renglones de gacetillero; mas queda

otra cosa por hacer, y es ella el apuntar bien, para que mejor se señale, lo que interesa á la profesión, que también alguna vez hemos de ocuparnos los periodistas de nosotros mismos, ya que tantas nos ocupamos de los demás. Y, por lo menos, hemos de ir ganando que ha de sernos grato el trabajo que nos dediquemos, y además puede que la clase se lo agradezca á sí propia, como se agradece á sí mismo el que aprende, la constancia con que estudiara. En cambio no es frecuente que esos otros á quienes dedicamos tantas líneas, se muestren agradecidos.

Alfredo del Río es un compañero nuestro que ha dejado el oficio, y no basta despedirle, y estrecharle en abrazo cariñoso, y deseársle muchas prosperidades en su nueva labor, de seguro menos ingrata que la muy cargante de hacer periódicos; sino que nos obligan á más muchas razones, y entre ellas una de egoísmo, cual es la para nosotros alta razón de las conveniencias de «la clase», por quienes la forman todavía menos atendida que por quienes la utilizan y la explotan. La indiferencia de todos, esta pereza nuestra, que nos tiene los hombros siempre encogidos ante lo que nos importa y nos atañe, ha de quebrarse alguna vez, y que se vea á traves de la capa de hielo rota, la viveza del color de la vegetación oculta. Hagámonos gente, contribuyamos todos nosotros los periodistas á llegar al sitio que nos pertenece, y no estará él cubierto de polvo, con talleres de araña, y sin señales de albergue habitado. Se hace la escala con méritos, pero nosotros... ¡cuántas veces nos resistimos á colocar peldaños por no emplear materiales que nos aprontan el talento y el trabajo del compañero! Siempre no ha de ser así, felizmente, y puede que vengan otras costumbres.

Bueno es, por el momento, hacer justicia á los que cumplen, y al compañero que nos deja, con honrosa licencia por él solicitada, hay que hacerle mucha. Alfredo del Río no ha sido por todos considerado, en las esferas periodísticas—en las cuales hay pisos, y hay cancelas!—con la claridad que debe ilustrar todo juicio; y Alfredo de Río ha sido, sin ningún género de duda, uno de los periodistas más útiles á Santander, por ser de los más santanderinos. La tarea suya, de tantos años, tenía «finalidad», y ha ido constantemente á un término marcado: Alfredo entendió el periodismo en su lado «evangélico», y lo vió misión de sacerdote de la luz, ¡ahora, cuando todos le encuentran más cómodo como oficio de mecánico, sujeto á las exigencias del consumo! Y era una aspiración, y una tendencia,—quizás con igualdad monótona pero con la monotonía activa y obrera de la gota de agua que «cavat lapidem»,—y uno el fin de todo el trabajo de Alfredo del Río: «hacer por Santander» y dejar á los demás que hiciesen por quien quisieran. No es una frase la «consigna» que sostuvo en su periódico; se hizo una ley allí, es decir, una ley con un solo legislador y un cumplidor solo, un escudo con un solo compromiso simbolizado en sus cuarteles, y con un solo noble sometido á lo que la nobleza del símbolo obliga; se hizo la ley y se hizo la obligación, y se hizo el deber y se hizo el «sagrado pacto» con el interés «moral y material» del pueblo propio: deber, obligación y ley cumplidos y pacto respetado, ó con la fuerza de la voluntad, ó con la fuerza de la costumbre, ó con el poder del instinto, por Alfredo del Río, nunca distraído con las cosas impresionables de fuera, siempre atento á las cosas importantes de dentro.

Lo decíamos delante de muchos, no recordamos en qué ocasión: Alfredo no se contaminó de los afanes de progreso periodístico,—del material, nada más que material, porque el otro no se nota en los que avanzan;—no soñó, sin duda, con la circulación y con la popularidad poderosa de la prensa amarilla, que dicen los que han hecho, para ellos, el protocolo; ni creemos que se detuvo muchas veces á meditar sobre si los periódicos producen

más efecto con esta ó con la otra tirada, ó con este ó con el otro tamaño. Alfredo iba al periódico sin esos sueños: iba á decir lo que conviene, y á ser eco de ideas útiles, y á formular demandas para el bien de la ciudad; sin pensar nunca en dedicar á «lo de fuera» aquel espacio y aquella actividad que aplicados en provecho del pueblo podían resultar para todos productivos.

Como los gobiernos y los políticos suelen tener sus periódicos afectos, y sus periódicos oficiosos, prensa de camarilla la una, y prensa «de cámara» la otra, así cuenta un pueblo con el periódico que le ayuda y con el periódico que le pertenece, y Río hizo de su publicación una «Gaceta», siquier fuese en gacetilla, de la ciudad y de la provincia. Si hubiesen de tener todos los pueblos, en su independencia de la administración, sus diarios «oficiales», periódicos así serían el modelo para el caso; periódicos como los que ha hecho Río, en absoluto «de aquí», sin la inyección de productos extraños; esos periódicos que salen á la calle con el traje del país, con el desaliño del que está en su casa, y habla en ella, y para los suyos se viste, y con los suyos se entiende, y de los suyos cuenta, y solamente de lo propio y de los propios se ocupa.

Y este es Alfredo del Río, descurrido en la forma, indiferente á las exigencias de las modas periodísticas: el hortelano en su huerto, á quien nada le importa lo que hay más allá de las tapias, y que pone toda su atención en que se desarrolle bien y se enriquezca con frutos excelentes la vegetación de la casa. Miren si es merecedor á muchas frases de elogio este compañero, que en su periódico se ha ocupado solamente de Santander, de las tierras nuestras, mientras tantos se ocupan en periódicos y en tertulias y en cabildos, de las musarañas de lo extraño y de lo ajeno, nabecilla que se nos pone tantas veces delante de los ojos, y que nos entretiene más, pero nos produce menos, que todo aquello que nos oscurece y que nos vela.

Periodista genuinamente santanderino, Alfredo del Río ha prestado muchos servicios útiles á Santander, y no sé ha prestado tantos á sí propio, porque algo más ha hecho por mejorar todo en la ciudad, que por adornar y pulir el vehículo de sus consejos y de sus advertencias, y de sus indicaciones y de sus demandas, que si no han ido en el lujoso coche de una forma elegante, han llevado mucho dentro, y han llegado casi siempre con oportunidad fecunda y benéfica.

Esos desaliños del estilo, nada quitan ni ponen á la misión de Alfredo,—aparte de que, después de todo, como acaso hubiera pensado aquel famoso Cutres, en los carros y las fragatas han venido más onzas de oro á Santander que en los elegantes coches camas y que en los soberbios trasatlánticos.—El empeño de trabajar noblemente por y para Santander,—y este para revela el desinterés que tiene que ser general en todos los periodistas;—este propósito firme, le ha cumplido hasta el fin Alfredo del Río, hasta el fin de su larga etapa, que ahora se interrumpe para que esa actividad se emplee en otras labores, en las cuales seguramente pondrá Alfredo, para Castro, tan buena voluntad como en sus labores de aquí puso para Santander durante tantos años.

Vaya una enhorabuena por lo hecho, otra por lo conseguido, una felicitación por el descanso que empieza ahora—porque todos los trabajos son descanso al lado de las tareas periodísticas—y conste, y repítase, si se quiere—y nadie tan interesado en repetirlo como los de «la clase»—que Alfredo del Río tiene una honrosa historia periodística, que ni podemos olvidar nosotros los compañeros suyos, ni debe olvidar el pueblo de Santander, por el cual ha hecho cuanto ha podido el buen Alfredo en su popular *Correo de Cantabria*.

S.

SITUACIÓN DEL GOBIERNO

El Sr. Sagasta está en los actuales momentos descansando de sus pesadas tareas y contemplando su obra.

El señor duque de Almodóvar está como chico con zapatos nuevos y ahora es cuando parece que comienza a darse cuenta de que es ministro de Estado de un gobierno liberal.

Tal vez á eso obedezca el hallarse tan adherido al presidente del Consejo, como la hiedra al árbol, porque es el único que piensa como el Sr. Sagasta, ó mejor dicho, discurre como éste, respecto á la inmediata reunión de las Cortes.

Entienden hombres tan versados en derecho y en legislación, como las señores Gamazo, Groizard, Romero Girón y hasta el mismo E. Trinitario, que para enajenar España una parte de su territorio, tiene que ser por consecuencia de una ley votada en Cortes, y sancionada por la Corona, mientras que el Sr. Sagasta, con el único apoyo del duque de Almodóvar, sostiene que esa disposición de la Constitución vigente se refiere á tiempo de paz, y de ningún modo para ultimar y ratificar un tratado de paz en tiempo de guerra.

El Sr. Gamazo, y con él los que sostienen idéntico criterio dentro del gabinete, entienden que contraen responsabilidad no reuniendo en tiempo oportuno á las Cortes y no pasan por ello.

En cambio el Sr. Sagasta intenta convencer, inútilmente, á sus compañeros, que basta realizar la paz, cualesquiera que sean las condiciones y despues irse á las Cortes con un *bill* de indemnidad que estos aprobarían.

El Sr. Gamazo, por su parte, cree que hacer esto es peligroso y que las minorías, incluso la que dirige el Sr. Silveira, se habian de oponer á este despojo, exigiendo la consiguiente responsabilidad y se hallará el gobierno ante el país solo con su mayoría y ésta no toda ella, pues habría muchas abstenciones.

En suma, que á ese extremo no llega el ministro de Fomento.

Esto ha preocupado un poco al Sr. Sagasta, porque la actitud del ministro de Fomento es tan resuelta, que ha anunciado retirarse del gabinete, si las Cortes no se reúnen antes de primero de Octubre, en cuya fecha los comisionados de los Estados Unidos y de España han de hallarse en París para deliberar.

Como la fecha es larga, el Sr. Sagasta, que siempre ha dejado obrar al tiempo, ha aplazado por algunos días el tratar el asunto tan complejo, pero no se han de tardar muchas semanas sin que vuelva á la brecha el Sr. Gamazo y se abran las Cortes ó se produzca una crisis.

En esta ocasión se espera que transigirá el jefe del Gobierno.

TODO MENOS EL HONOR

Al conocerse oficialmente las bases para la paz, esperábamos que la prensa y la opinión nos dejarían escuchar las «palabras de dolor y acentos de ira» de que habla el poema dantesco; pensábamos que la indignación patriótica habría de pedir á nuestra excitable y pomposa fantasía meridional hiperbólicos apóstrofes contra la suerte maldita, y lanzar truenos y lamentos tremebundos contra todo hombre ó contra todo elemento social á quien se creyera culpable más ó menos directo de la catástrofe; preveíamos que, revueltos con estas siniestras palabras, habrían de venir también los reparos nimios, las reconvenciones minúsculas y las imputaciones caprichosas.

Lo que no podíamos presumir, porque no era lógico presumirlo, y más de un periódico lo nota con triste extrañeza, es que hubiese, como hay, en la opinión numerosos elementos de esos que, por llamarlos de algún modo, suelen denominarse neutros, los cuales, ó manifiestan la más desconsoladora indiferencia, ó convierten todos sus odios y expresan el más profundo desprecio, ¿hacia quién?, hacia la misma nación, es decir, hacia sí mismos y sus conciudadanos.

Y es que los rasgos constitutivos de nuestro carácter nacional habían de presentarse lo mismo en los tiempos anormales que en los ordinarios y corrientes; y uno de esos rasgos, acaso el más curioso de la psicología del pueblo español, es el poco aprecio de sí mismo, ó mejor dicho, el torcido concepto acerca del honor nacional, consecuencia de la impresionabilidad rápida y agudísima de su sistema nervioso.

Antes de comenzar la guerra, el honor nacional era cosa invulnerable ó indiscutible; todo el que osaba poner en duda la victoria era un mal patriota y nuestro

honor nos mandaba exterminarle ó poco menos. Concluye la guerra, como tenía que concluir, según habían previsto los hombres de seso, y, no el aplastamiento moral consiguiente que sería muy lógico, sino la misma excitabilidad histérica, recobrando en sentido inverso, considera irremisiblemente perdidos, no tan solo los territorios y las fuerzas gastadas en defenderlos, pero hasta el honor mismo, por el cual hemos peleado, y que ha sido la causa única de la guerra, según todo el mundo cree y afirma.

Tan injustificado como fué el entusiasmo hiperbólico de antes, es el no menos hiperbólico de ahora; y así como al invocar á destiempo el honor nacional como pabellón de guerra en estos tiempos, en que la conveniencia y la utilidad son las únicas banderas que suelen defender los ejércitos civilizados, hubo evidente sinrazón y desconocimiento de la realidad presente, los hay también hoy al declarar que se ha perdido el honor, que es imposible recobrar la fé y que es necesario entregarse á no sabemos que escepticismos nirvánicos.

Contra esas sinrazones hay que afirmar concreta, resueltamente, lo que reconoce hoy toda la prensa del mundo; que podrá haberse perdido todo, pero no se ha perdido el honor, y esto es importantísimo, entendiendo bien claro lo que el concepto del honor debe significar en la vida de los pueblos modernos; es decir, el trabajo, los elementos morales y materiales del vivir, la fortaleza interna de la nación. Eso, que vale más que todas las fantasmagorías del convencionalismo retórico ó histórico, eso debe ser el honor nacional, y eso tan solo algún malvado ó algún idiota podrá creer que se ha perdido.

A los Profesores y Peritos mercantiles

Al fin se impuso la necesidad de que los que honrándonos con los estudios de la carrera comercial, tenemos una parte activa, pues nadie con más interés que nosotros, para recordar á nuestros gobernantes la organización de una carrera, en cuya moderna institución cifran su porvenir las más adelantadas naciones; tal como el progresivo desarrollo de la Industria, la prosperidad Agrícola y la actividad del Comercio, debilitadas hoy por los actuales acontecimientos.

Siendo como son ciertas estas aspiraciones en el mundo civilizado, nada más provechoso y útil que dedicar nuestra inteligencia á estos estudios; siempre que nuestros esfuerzos encuentren un medio eficaz, capaz de la necesaria compensación.

No pretenderemos con esto ningún imposible, aspiramos únicamente, á que nuestros derechos sean respetados, y á obtener oportuna colocación, ya que habiendo recibido en las aulas una buena educación mercantil, poseemos los testimonios irrecusables de haberla aprovechado; aspirar pues á esto no es sino, aspirar á los mismos derechos dispensados á los de otras carreras análogas; concedernos esto, no sería sino dejar satisfecha una deuda, y hacer una legítima concesión, no á nosotros en particular, si que también á las tendencias é ideas de la época, conciliándonos con la prudente economía que reclaman las atenciones del Estado en las difíciles y embarazosas circunstancias porque atravesamos.

Así lo entendieron anteriores gobernantes, en la valiosa y acertada creencia de que la prosperidad del Comercio en general influía directamente en la riqueza y civilización del país.

Procuremos pues; hasta donde nos lo permita la índole del ramo y la posibilidad del Gobierno, colocarnos á la altura de los que sin ser más útiles y necesarios, merecieron siempre una predilección; cosa que persiguió nuestro sabio catedrático D. Ramón Pérez Requeijo al iniciar el primer Congreso nacional de Profesores y Peritos mercantiles celebrado en Madrid el año 1891 en el cual se discutió la mejora de la organización de los estudios comerciales, á fin de dar mayores vuelos á la enseñanza mercantil.

Nuestros antepasados todos, consideraron al comercio como una profesión, vino despnes época de mayor saber y más cultura apareciendo las ciencias, las cuales nos prestaron sus poderosos auxilios y á ellos se confiaron sus complicadas operaciones, á merced antes de la suspicacia de especuladores, á los azares de la fortuna ó á la ventanilidad.

Con bases tan sólidas debemos unirnos todos á la consecución del mismo fin, en la seguridad de ver cumplido nuestro propósito.

S. y T.

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

Madrid 16 de Agosto.

TELEGRAMAS DE APERTURA

París.—Exterior, 42,50.—Londres.—Id. 00,00

—Barcelona.—Interior, 57,15.

Pocas operaciones en el interior contado. cotizándose á 57,50.

El exterior á 65,85.

En el corro de las Cubas sigue predominando la nota optimista, cotizándose á 70,25 las viejas y á 56 por 100 y 56,20 las nuevas.

Adanaas 87 sin cupón.

Francos 59.

El agente Recaudador de cédulas personales de la Capital D. Patricio Gomez pone en conocimiento del público con objeto de evitar molestias á las personas que tengan que proveerse de cédulas y no quieran pasar á las oficinas Rupalacio 4-2.º, se sirvan dar aviso, y los dependientes D. José Zulueta y D. Facundo Escudero se las pasaran á sus domicilios.

Dice *La Estafeta* que la casa Rothschild ha hecho saber al gobierno español sus buenas disposiciones para realizar el empréstito de Almadén.

Mientras duraron las guerras fueron inútiles las tentativas de los señores Navarro Reverter y Puigcerver para la negociación de ese empréstito.

Pero España, vencida y arruinada, es para los judíos la representación de un cadáver.

Y ha llegado el momento psicológico.

A ella, cuervos.

Marcas

Horas de mareas para mañana 18 de Agosto
Pleamar: mañana á las 3:38—Coeficiente, 84.
Id. tarde á las 4:3—Coeficiente 87.

Bajamar: mañana á las 10:4

Id. tarde á las 10:19.

La Marquesa de Esquilache ha ofrecido á *La Voz de Guipúzcoa*, de San Sebastian, la cantidad de dos mil duros para la suscripción abierta por iniciativa de un personaje diplomático á fin de socorrer á los soldados enfermos y heridos que regresen de Cuba.

Convocados por la señora del general Marín se reunirán las señoras para organizar una fiesta cuyos productos serán destinadas á la suscripción.

Es probable se organice una función teatral en el Casino y un baile con cotillón. Se pondrán puestos de flores y refrescos, cuyas expendedoras serán señoritas de la aristocracia;

Patrocinarán la fiesta las autoridades y los diputados y senadores.

Un distinguido joven, perteneciente á una de las familias más aristocráticas de Sevilla, regresaba antes de ayer, en el corree de Santander, del balneario de Viesgo, y al llegar á la estación de Alar, fué acometido de un ataque al corazón, falleciendo á los pocos instantes dentro del coche que ocupaba.

El citado joven venía padeciendo hace algún tiempo de una grave afección cardíaca.

Regresaba del balneario en compañía de un hermano suyo.

El cadáver quedó depositado en Alar hasta que resuelva la familia, á la cual se telegrafió inmediatamente, lo que haya de hacerse.

Contaba el infortunado joven unos diez y ocho años de edad.

Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte del que en la vida se llamó don Mauricio de Celis y de la Torre, joven que hizo concebir grandes esperanzas por su talento y virtudes.

Por el eterno descanso de su alma, se dirán mañana misas en todas las iglesias de esta capital.

Reiteramos á sus hermanos el testimonio de nuestro pésame.

Por sospecha ha sido expulsada de Santander una individuo de malos antecedentes.

Mañana se pagarán en la Depositaria-pagadora de Hacienda de esta provincia, devoluciones de Depósitos á los Sres. Hijos de Angel B. Perez y Compañía, D. Francisco Garcia y D. Adolfo López Herrera.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte:

Pequeña velocidad, —80 bultos paja, á Cañal; 1 id. vinagre, á Ganibare; 2 id. vino, á Penagos; 1 id. id., á López; 2 id. id., á la orden; 4 id. id., á Regatillo; 9 id. garbanzos, á Esteban; 1 id. id., á Ruiz.

Escriben de Cete que los mercados franceses para nuestros vinos siguen con muy poca diferencia como reseñábamos la semana anterior, siendo la preocupación del momento los probables resultados que dará la cosecha.

Desde el jueves, y llegados en el vapor «Comercio», hay ya en Francia vinos nuevos procedentes de la región valenciana y de la llamada uva «tintorera». No sería extraño que por ser los primeros se vendieran bien, aunque sus precios no podrán tomarse como punto de partida para los que han de dominar en la próxima campaña.

De Cete, Burdeos, el Havre, Ruan, Marsella, etc., salen hace días regulares cargamentos de pipería vacía para España, al objeto de que á la brevedad posible vuelva con los nuevos vinos, destinados, como se sabe, á revivir y animar los vinos franceses que han llegado al fin de la campaña sin haber encontrado compradores.

La pipería para vinos rojos se alquila hoy á razón de 4 céntimos por día y por pipa y com-promiso de seis meses á un año.

Esta mañana fueron conducidas al cuerpo de la guardia municipal, dos mujeres que movieron un tremendo escándalo en la Plaza Nueva.

Casino del Sardinero

Programa del concierto que se celebrará mañana jueves á las seis y media de la tarde.

PRIMERA PARTE.

- 1.º «Le Roman d'Elvire».—Thomas.
- 2.º «Serenata».—Saint-Saens.
- 3.º *Fantasia* «D. Juan».—Mozart.
- 4.º Cuarta Polonesa de Concierto.—Marqués.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «Les Fleurs».—Waldteufel.
- 2.º «Camargo».—Arban.
- 3.º «Les Sybarites».—Kaulich.
- 4.º «Los Trovadores».—Strauss.
- 5.º «Hoja volante».—Fliege.
- 6.º «Hallali».—Fahrbach.

TELEGRAMAS

Enfermo grave

Madrid 17—10:30 m.

Continúa gravemente enfermo el ex-ministro liberal Sr. Conde de Xiquena.

Cruceros auxiliares

De Cádiz han salido para el Ferrol el «Alfonso XIII» y el «Buenos Aires».

Allí se les unirá el «Ciudad de Cádiz» armado en crucero auxiliar.

Estos tres barcos formarán la escuadrilla destinada á la vigilancia de las costas del Cantábrico.

Noticias de Manila

En una carta fechada el día 14 de Julio dice Dewey que estrechaba el bloqueo de Manila.

Añadía que seguían las hostilidades y que durante las noches tenían los rebeldes grandes pérdidas.

Manila podía resistir largo tiempo. El estado moral de las tropas era excelente, á pesar de las fatigas.

Dewey no prestaba su concurso á los rebeldes.

Decaía el prestigio de Aguinaldo.

Un grupo de jefes influyentes, capitaneados por Paterno, temerosos de los Estados Unidos, habían entablado negociaciones con el general Augusti para rendirse á éste.

Aguinaldo cree que los Estados Unidos darán la independencia á Filipinas y que á él le nombrarán dictador.

Mas noticias de Manila

De París dicen que el ultimatum para la rendición de Manila se envió el día 7 concediendo 48 horas para la evacuación de la plaza, en la cual había 3.000 enfermos y 14.000 mujeres y niños.

La colonia extranjera se embarcará en buques de guerra.

Se ha producido una ligera aproximación entre españoles y rebeldes.

Otro telegrama de Hong Kong dice que el sábado exigió Dewey al general Augusti la rendición de la ciudad en el plazo de una hora, y que Augusti se negó.

Dewey comenzó el bombardeo, y entonces fué izada la bandera blanca.

Augusti saltó enseguida á una chalupa que le llevó al buque alemán «Emperatriz Augusta», zarpando con su familia antes de acabar el bombardeo.

Solo fueron bombardeados los sugarbios de Manila.

Detalles de la rendición de Santiago

El «Times», de Lóndres, publica una carta de Santiago de Cuba detallando la rendición de aquella plaza.

De la carta resultan graves cargos para algunos jefes.

Elogia á los soldados, y dice que perecieron 4.000 entre españoles y yanquis.

Toral se dedicó á protestar contra las trincheras que hacían los yanquis.

Confirma la carta que el arzobispo influyó para la rendición de la plaza.

Crítica los errores y las faltas técnicas de los yanquis que les causaron muchas pérdidas.

Toral pudo arrollar á Shafter y obligarle á reembarcar, pero prefirió capitular.

Toral se negó á recibir víveres, diciéndole que tenía para seis semanas.

Con 44.000 fanegas de arroz y frijoles, cientos de cabezas de ganado, bacalao, conservas y vinos había para resistir durante un mes.

Cada soldado se rindió con 150 cartuchos mätser, y había de reserva 400.000 y más de remington.

Esto demuestra la incapacidad del general Blanco y de los jefes. Los muertos son quemados en Santiago en pilas rociadas con petróleo.

El general Augusti

De Hong Kong dicen que el general Augusti fué relevado el día 5, y que después se libertó á los oficiales españoles. Los rebeldes han quedado fuera de Manila.

Nuevo desembarco

De Washington dicen que desembarcaron nuevas tropas en Puerto Rico, izando la bandera norteamericana.

Comisionados

Los comisionados para la evacuación de Cuba serán los generales Wade, Butler, Brooke y Gordon y los almirantes Sampson y Scheley.

Bien empleado

El gobierno yanqui ha ordenado que no intervengan los cubanos en la administración de Santiago de Cuba.

Marinos españoles

De Washington dicen que M. Cambon negocia la repatriación de los marinos españoles que se hallen prisioneros.

Más comisionados

Para la comisión de la paz han sido nombrados M. Day y el senador Davis.

Licenciados

El gobierno yanqui ha licenciado á 40.000 voluntarios que fueron á Cuba.

De Filipinas

Madrid 17—2:30 t.

Manila 13.—Antes de iniciar Dewey el bombardeo dió á Augusti el plazo de una hora para capitular.

Augusti rechazó la proposición y entonces, próximamente á las nueve de la mañana, principió el bombardeo durando el fuego de artillería unas dos horas.

Al cabo de este tiempo los norteamericanos se lanzaron al asalto de las trincheras.

El vigor del ataque fué tan grande que los españoles se vieron obligados á retirarse á la segunda línea de defensa, refugiándose al fin dentro de los muros.

Viendo que toda resistencia era imposible, el comandante español dió orden de izar bandera blanca y se entregó.

No se conocen aún las bajas sufridas por los españoles.

En las trincheras solo eran 3.000 soldados, en tanto que los norteamericanos sumaban un total de 10.000 hombres, mejor armados y mucho mejor mantenidos.

Se asegura sin embargo que los norteamericanos sufrieron bajas importantes por efecto de la buena construcción de las trincheras y porque las posiciones que los españoles ocupaban en las alturas permitían dirigir un fuego muy vivo y violento sobre los buques que tomaron parte en el bombardeo.

Estos fueron «Olimpia», «Petris», «Gobets», «Mac Kullon», «Beston», «Monterrey», «Charlestone» y Baltimore.

Los españoles aseguran que los proyectiles no alcanzaban á la ciudad, excepto los de un pequeño cañonero que acercándose mucho á la orilla hizo fuego con cañones de tiro rápido.

Los buques de guerra extranjeros presenciaron el bombardeo.

Las trincheras españolas defendían los alrededores de la ciudad en una extensión de diez millas.

Era por consiguiente imposible sostener una línea tan estensa con tan escasas fuerzas.

A pesar de esto se hace constar que los españoles se batieron heroicamente.

Dewey y Merrit dieron orden de no dirigir los disparos sobre los edificios salvo aquellos en los que se hubieran realizado obra de defensa.

Por esta causa se asegura que la población ha padecido poco.

En las calles se libraron algunos combates entre los españoles y los insurrectos pero el orden fué mantenido en la población murada.

Esperando confirmación

Telegrafían de Nueva York que en los centros de Washington se espera confirmación oficial de la rendición de Manila.

Una explicación

En otros telegramas recibidos también de Nueva York dicen que habiendo anunciado Merrit á Augusti que las negociaciones para la paz estaban ya en buen camino el gobernador general de Filipinas abandonó á Manila dejando el mando de la ciudad á Jaudenes.

Este creyó que se imponía la necesidad

de capitular y aprovechó el pretexto del primer bombardeo para salvar su responsabilidad en la rendición.

Tropas tagalas

Comunican de la misma capital, con referencia á despachos de Manila, que el general Merrit ha examinado y resuelto favorablemente la proposición de Aguinaldo para organizar regimientos indígenas, que serán mandados por oficiales norteamericanos.

Resignación del mando

Según parece desprenderse de varios despachos recibidos de Hong-Kong, el general Augusti había dejado el mando el 5 de Agosto.

Toma de posesión

Los norteamericanos ocuparon la plaza después de la rendición; sin permitir que los insurrectos entraran en la ciudad.

Los yanquis pusieron en libertad á los oficiales españoles, conservando en sus puestos á los funcionarios civiles.

Sobre la rendición

Acercas de la rendición de Manila, se cree, y así lo dice un periódico, que el Gobierno tiene detalles que todavía no ha hecho públicos á causa de no ser muy concretos, pero no será extraño que antes de 48 horas se conozcan por conducto oficial pormenores interesantes que echarán por tierra muchas de las fantasías forjadas acerca de la forma y condiciones en que se ha verificado la rendición de la plaza.

Lo que sí se sabe es que el día 7 intimaron los norteamericanos la rendición, habiéndose rechazado cuantas proposiciones hizo el enemigo en dicho sentido.

El general Augusti ha dado cuenta de la rendición al Gobierno, y todo hace creer que el baque de guerra alemán en el que ha hecho su viaje á Hong-Kong el general español, abandonó las aguas de Manila momentos después de la rendición.

Nombramientos

Telegrafían de Washington que el secretario de Negocios Extranjeros Mister Day y el senador por el Estado de Minozotes, Mr. Davy, han sido nombrados para formar parte de la Comisión que ha de ultimar las negociaciones de paz.

El presidente Mac Kinley ha nombrado también los individuos que han de entender en los pormenores relativos á la evacuación de las Antillas por las tropas españolas.

Estos son: Para Cuba; los generales Bade y Butler y el almirante Sampson.

Para Puerto Rico; los generales Brokler y Bordonj y el almirante Shely.

El protocolo

La nota publicada por Mr. Day, anunciando haber recibido el protocolo firmado dice así:

Este documento garantiza una paz tan gloriosa para los Estados Unidos como favorable para nuestros adversarios de ayer.

Desde Santiago

Telegrafían de Nueva York con referencia á un despacho de Santiago de Cuba que es sumamente aflictivo el estado sanitario de las tropas y que la mortandad es tan grande en el campamento español que no hay manera posible de enterrar los muertos formándose montones de cadáveres á los cuales se rocía con petróleo para quemarlos.

Yankis y rebeldes

En otro despacho se dice que anoche se celebró una reunión secreta en el palacio del gobierno militar de Santiago, á la que asistieron oficiales norteamericanos y jefes insurrectos, entre ellos Calixto García.

Se supone que el objeto de la reunión fué examinar la situación creada por los antagonismos existentes entre los insurrectos y los norteamericanos, habiéndose acordado licenciar las fuerzas cubanas cuyas pagas abonará el gobierno norteamericano.

La estrella solitaria

Comunican de Nueva York que es un hecho digno de ser anotado, que las banderitas de la estrella solitaria, que desde que comenzó la guerra separatista veíanse flotando en todas partes en los Estados Unidos y principalmente en Nueva York, van desapareciendo rápidamente.

Un grupo de marinos norteamericanos promovió ayer un gran tumulto en uno de los barrios de la capital arrancando de los balcones, de las puertas de los cafes y de las tabernas y de otros lugares la bandera cubana substituyéndola por otras de los Estados Unidos.

ULTIMA HORA

Reserva

Madrid 17 - 4:50 t.

Al salir esta tarde de Palacio fué interrogado por algunos periodistas el señor Sagasta pero este guardó gran reserva negándose á contestar á las preguntas que se le hacían.

Únicamente, dijo, que todavía no se habían recibido noticias concretas de Filipinas, y por lo tanto era imposible saber nada de lo que había ocurrido en aquel Archipiélago.

El ministro de la guerra Sr. Correa se ha negado también á contestar á las preguntas que se le hacían respecto á la rendición de Manila.

Dijo el Sr. Correa que el Gobierno esperaba recibir esta tarde noticias de Filipinas, que aclararían lo ocurrido.

En este caso, dijo, se dará lectura de los despachos oficiales en el Consejo que se celebre esta tarde.

El bombardeo de Manila

Nuevos despachos que se reciben de Hong Kong, comunican otros detalles del bombardeo de Manila.

Dicen que el bombardeo comenzó á las nueve y media de la mañana, durando dos horas.

Los disparos de los buques yanquis, eran continuos, siendo el ataque muy rudo, teniendo nosotros grandes bajas.

Ellos tuvieron también muchas bajas.

Un loco

Telegrafían de Zamora, diciendo que un carabiniere en el pueblo de Alcañices, mató al cabo y dos carabineros, é hirió á otro, fugándose después á Portugal.

Se le cree loco.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Dia 16	Dia 17
Interior contado.....	57'50	57'50
Fin de mes.....	00'00	56'50
Exterior.....	65'85	65'50
Amortizable.....	65'80	66'00
Cubas viejas.....	70'00	70'00
Cubas nuevas.....	56'00	55'80
Banco de España.....	388'50	390'00
Tabacos.....	000'00	232'00
Aduanas.....	87'00	86'90
Hipotecarias Filipinas...	73'25	72'00

CAMBIOS

París.....	59'00	61'00
Londres.....	40'13	00'00
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL.

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 interior, E 57'50.

Deuda 4 por 100 amortizable, D 66'40, serie E 65'90.

Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander, 113.

Obligaciones Aduanas, 87'25.

Londres, 3 días vista, 40'13.

Santander 17 de Agosto de 1898.—El Corredor de turno, Julio Cortiguera.

PARA MERENDAR BIEN Y BARATO

EN

LA SOMBRERERA

SARDINERO

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPAÑIA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardinero. Establecimiento de refrescos.



SOMBRILLAS

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS

Fijarse bien: SAN FRANCISCO 25

BUÑOLERIA

DE

PELICIANO GARCIA (Requetequemando)

Se ha trasladado á la calle de Tableros, 4, donde se hacen buenos churros y flores al estilo de Madrid.

Compañía de Seguros Marítimos

BRITISH AND FOREIGN

Esta poderosa Compañía, establecida en Santander desde el año 1878 y tan ventajosamente acreditada, asegura á premios bastante reducidos, bajo la dirección de su agente general en España.

D. C. SAINT MARTIN MUELLE, 14

MISMA OFICINA QUE EL

PHOENIX DE LONDRES

AGUAS DE SOLARES

INMEJORABLES PARA LA CURACION

del estómago é intestinos.

Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud.

De venta en todas las farmacias y droguerías al precio de 60 céntimos de peseta botella con casco, y 40 sin él.

Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas, dirigiendo los pedidos al señor administrador del Palenar de Solares (Santander), ó á los señores Pérez Molino y ompañía, droguería, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

COMPANIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

LOS CICLOS

VICTORIA, PHEBUS, CLEMENT Y NAUMANN

han sido y son siempre reconocidos por los ciclistas inteligentes, como máquinas de primer orden. Esta casa debe su éxito á dicho juicio.

27 meses de existencia 107 máquinas vendidas!

¡Ni una sola reclamacion!

Hay máquinas de varias marcas desde 325 á 1.050 pesetas. Accesorios, alquileres y reparaciones.

Juan Pardo

ALAMEDA PRIMERA SANTANDER

NOTA. Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones que se la encarguen

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez. Arco de Botín 1

PEDRO DOMEQ
COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 12 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS una, dos, tres cepas y extra.

Pedid **COGNAC DOMEQ**

en cafés, casinos, hoteles, fondas y restaurants.—Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A.

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERIA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

PRINCIPALES ARTÍCULOS
DE LA CASA **ABRAHAM OTERO**
SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 330

VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa.
Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.

VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos.
Precios: de 40 á 200 pesetas el hectólitro.

VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva.
Precios de 5 á 25 pesetas botella.

CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUDS Y CERVEZAS
Precios: de 2 á 15 pesetas botella.

LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.

GALLETAS Inglesas de Huiley y Palmers

TÉES DE LAHINA (superiores) y TETERAS de barro inglés.

DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.

ACEITES FINOS en Latas y Botellas.



En DUBLIN. Con medalla de Plata, 1892
PREMIADOS... En CHICAGO. Con medalla de Oro, 1893
En AMBERES. con medalla de Oro, 1894

ARTÍCULOS DE OCASION ECONÓMICOS	Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.....	En cajitas, cubos y barras, de..... 0,75 á 3,50
Piñas al natural (superiores).....	En latas, una á..... 2,25 y 2,75
Dulces en Almivar (superiores) surtidos.....	En » » »..... 1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.....	En cajas de 12¼ botella, de..... 15,00 á 40,00
Champagnes y Vermouds espumosos.....	En » de 6¼ » de..... 10,00 á 15,00
Estuches, Licor Benedictinos (legítimo).....	En » de 12, frasquitos de..... 6,00 á 40,00
Té de la China (especialidad desconocida)....	En paquetes rústicos, uno..... 10,00

NO CONFUNDIRSE
ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO NUM. 1

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite
LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER
LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA

EL AVISO
DIARIO DE LA TARDE
REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER
IMPRESIONTA

Impresos para Ayuntamientos, Facultades Comerciales, folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Boleines mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Telesforo Martinez.
LITOGRAFIA

Tarjetas, Boleines de todas clases, Edificios en colores, Cronos, Facturas, Carteles de lujo, Memorias, Letras de aconto, Acciones de Societades, Letras de cambio, Giratorias, Dibujos para bordar, Escuelas de participacion de enlaces.

TELESFORO MARTINEZ
IMPRESIONTA Y LITOGRAFIA
Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

El Cuartelillo
RESTAURANT
DE
ANGEL * DELGADO * MORAL
CALLE DEL PUENTE, 20
SERVICIO A LA CARTA
HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA
FABRICA DE ENVASES
De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

NICOLAS CERBELLO
CALLE DE TETUÁN NUMERO 19.—SANTANDER

SIDRA ACHAMPANADA DE GIJON
A 50 céntimos botella sin casco
A 40 id. litro, de pipa

ESTABLECIMIENTO DE PATRICIO GONZALEZ
Arcos de Dóriga.—SANTANDER.

Papel viejo
SE VENDE
EN ESTA IMPRESIONTA

LA VIRGEN DEL MILAGRO
SOBRINO DE FALCONES
31, Daoiz y Velarde, 31

Toda clase de Conservas, Quesos, Comestibles é infinidad de artículos á precios MUY ECONOMICOS.